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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Настоящая методика распространяется на Резервуар стшrьной вертикшrьный

циJIиIrд)ический РВС-2000 с заводским номером 3 (далее резервуар), расположенный на УПН
ООО <БайТекс>, Российская Федерация, Самарская область, Камышлинский район, с, Новое

Усманово, Ц[ПН Байryганского месторжденrlя и предназначен дJuI измерений объема

(вмеспп,Iости) при приеме, хранении и отпуске нефтепродуктов и уст:lнаыIивает методику

перви.пrой и периодической поверок, с применением линейно-координатньж средств измеРениЙ И

средств измерений длипы.
В ходе реализации данной методики поверки обеспечивается передача единицы объема

(вместrлr,rости) в соответствии с государственной поверо.пrой схемой, утвержденноЙ кПриказоМ

Федерального .гентства по текlическому реryлирванию и метрологии от 26 сентября 2022 гОДа

Jt 2356 (Приложение Д часть 3)>, подтверждающая прослеживаемость к государственЕому

первиlIному эталону е.щlницы длины - метра ГЭТ 2-202l, методом косвенньrх измерений.

В ходе ра.lIизации данной мето,щIки поверки обеспечивается передача еДИНИЦЫ ОбЪеМа

(вместимости) в соответствии с государственной поверо.rной схемой, утвержденной кПриказом

Федера.пьного iгентства по техпическому регулированию и метрологии от 26 сентября 2022 rоlа
Ns 2356 (Приложение д часть 3)>, подтвержлающzul прослеживаемость к государственному

первиtшомУ специalльномУ эталоЕУ единицы длинЫ гэт 199-2018, методом косвенньtх измерений.

в результате поверки, при применении в качестве рабочего средства измерпий должны

быть подтверждены следующие метрлогические требования, приведенные, в таблице 1-1.

Таблица 1-1

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
.щля поверки резервуара должны бьпь выполнены следующие операции, укaванные в

таблице 2-1,
Таблица 2-1

Наименование характеристики
Значение
рвс-2000

Номинальная вместимость, м3 2000

Пределы допускаемой
относительной погрешности
определения вместимости
резервуара, О%

+0,2

Наименование операции поверки Обязательность выполнения операций
повер ки при

Номер

раздела/
подраздел

а
первичной

поверки
периодической

поверки

внешний осм изNt нии да да

Подготовка к поверке да да 8

Измерение базовой высоты да да 9 (А)

Сканирование поверхности резервуара да да 9 (Б)

Обработка результатов измерений и

составление град/ировочной таблицы
да да 9 (в)

Оформление протокола да да 9 (г)
Подтверждение соответствия средства
измерений ме,грологическим ваниям

да да 9(д

Оформление результатов поверки да да l0
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3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
При проведении поверки средства измерений соблюдают следующие условия
3.1 Темпераryра окружающего воздуха от 5 до 35 'С.
3.2 Атмосферное давление воздуха от 84,0 до 106,7 кПа.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 Измерения параметов при поверке проводит группа лиц (не менее трех человек),

вкJIючalя не менее одного человека, прошедшего курсы повышения квалификации.
4.2 К проведению работ допускчlют лиц, изучивших настоящую методику, техническую

документацию на средства измерений и его консIрукцию и прошедших инстукIаж по

безопасности труда в соответствии с ГОСТ 12.0.004.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВЛМ ПОВЕРКИ
ПределЫ допускаемой погрешностИ измерений параь.rетров резервуара, приведены в таблице

5_1.
Таблица 5-1

При соблюдении указtlнньD( в таблице 5-1 прлелов допускаемой погрешности измерений

пар:lп{етров резервуара относительная погрешность определения вместимости резервуара ttаходится

в пределах:
+0,2% - щя резервуара РВС-2000.
при провелении поверки средства измерний должны применяться следуюшие основные и

вспомогательные средства поверки, приведенные в таблице 5-2.
Таблица 5-2

Наименование параметра Прделы лопускаемой погрешности измерений
параметро в резервуара

Измерение линейного расстояния, мм +5

Координата точки измерения базовой
высоты. мм

fý

Измерение базовой высоты, мм

Операции поверки,
требующие
применение средств
поверки

Метрологические и технические требования к средств:lм

поверки, необходимые для проведения поверки
Перечень

рекомендуемы
х средств
поверки

Основные средства поверки

Раздел 8

Подготовка к поверке
Средства измерний температуры окружающей среды в

диапазоне измерений, от минус 10'С до rrлюс 50 "С, с

пределами допускаемой абсолютной погреrrrности * 0,5
оС;

средства измерний атмосферного давления в диапазоне
от 80 кПа до 110 кПа, с пределами допускаемой
абсолютной погр€шности + 0,5 кПа.

Приборы
контроля
ПapzlJr{eтoB
воздушной
среды
Метеометр
типа МЭС-
200А; рег. Ns
2,7468-04
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Рулетка
измерительнм
метiшлическzrя
типа Р2OН2Г;

рег. Jt 5l l7l-
|2

Раздел 9
Определение
метрологических
характеристик
средства измерений

Средства измерений ллины (рулетки измерительные), в

диапzвоне измерений от 0 м до 20 м, с допускаемым
откJIонением действительной длины интервалов шкtl,л

рулеток от нанесенной на цIкале при температуре
окружающей среды 20 ОС, не более + (0,З0 + 0,15(L-l)
мм, где L - число полньrх и неполньн меlров в отрезке.

Толщиномеры
ультразвуковы
е Булат-
lM;2l391-13

Срдства измерения толщины, с диапазоном измерений
от 2 мм до 20 мм, с пределаIt и допускаемоЙ основноЙ
абсолютrrой погрешности, +0,2 мм.

Раздел 9
Определение
метрологических
характеристик
средства измерений

Машины
координатно-
измерительные
мобильные
FARo
Lаsеrsсаппеr
Focus3D;

рег.J,lЬ 45392-
10

Срелства измерений линейного расстояния,
измерения от 1,5 м до 20 м, с предела!rи

доrryскаемой абсолютной погрешности, *5 мм.

диапазон
основной

Раздел 9
Опрделение
меlрологических
харiжтеристик
срдстм измерений

Аншtизатор -

течеискатель
Ант-3м,
з9982-14

Средства измерений загазованности, с пределtlми

допускаемоЙ основной относительной погрешности * 25

%.

Раздел 8

Подготовка к поверке

примечание - .щопускается использовать при поверке другие утвержденные и

величин, средства измерений утвержденного

аттестованные
поверенные,типа и

довлетво яющие м ванияNl казанным в таблице.ологическим
этtlлоны единиц

бТРЕБоВАния(УсЛоВия)ПооБЕсПЕЧЕниЮБЕЗопдсносТи
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

ПоверителЬ перед начilлоМ проведениЯ работ должеН изучить порядок работы с

применяемым при поверке оборудованием.
при про"еденr, поверки с целью сохрilнениrl жизни и здоровья поверителей, предельно

допустимМ концеI рация (ПДК) вредньн паров и газов в воздухе, измереннfuI анализатором -
',"ri"a*ur"na' вблизи или внутри средства измерний на высоте 2000 мм, не должва превышать

ПДК, определенной по гоaт 121.005-88 и соответствовать санитарным правилztм СанПиН

1.2.3б85-2l.
Лица,провоДящиеработы,использУютспецодежД/поГоСТl2.4.3l0,спецобУвьпоГоСТ

12.4.1З'7, строительную каску по ГОСТ 12.4.087.

при необходимости для дополнительного освещения при проведении измерении

параметров средства измерений применяют переносные светильники,

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При внешнем осмотре проверяют:
- соответствие конструкции и внутренних деталей

докумеIiтации (технического паспорта);
- испрiiвность лестниц и перил;

средства измерений технической
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8 по.щотовкА к повЕркЕ
8.1 При подготовке к поверке проводят следуюшше работы:
- изучllют техпическую документацию на средство измерний, и на основные и

вспомогательные средства поверки;
- подгот:вливilют их к работе согласно технической документации, утвержденной в

уст:lповленном поряде;
- измерrпот температуру окружающей среды и атмосферное давление в воздухе;
- измеряют зzгазовllнность воздуха внутри иллtlи снаружи срелства измерений,

8.2 Результаты измерний вносят в протокол, форма которого приведена в приложении Б

(ркомендуемое).
8.3 При проведении периодической поверки получalют следуюпце документы, вьцанные

соответствуюIщlми сrryжбами:
- акт на зачистку (при необходимости);
- наряд-допусК на проведение работ с повышенной опасностью (при необходимости),

9 ОПРЕДЕJIЕНИЕ МЕТРОЛОГШIЕСКИХ ЬРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СИ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ
ТРЕБОВАНИЯМ.

А) ИЗМЕРЕНИЕ БАЗОВОЙ ВЫСОТЫ
опускаот измерительную рулетку с грузом через измерительный люк до точки касания

днища грузом рулетки. отсчет значения базовой высоты проводят от риски измерительного люка

или от его верхнего среза.
измерения проводят не менее двух раз. Если расхождение результатов измерении

превышает 2 мм, то измерения продолжают до поlryчения расхождения двух результатов, не

превышающих 2 мм.
Б) СКАНИРОВАНИЯ ПОВЕРХНОСТИ РЕЗЕРВУАРА
Бl) СКАНИРОВАНИЯ РЕЗЕРВУАРА МЕТОДОМ ВНУТРЕННИХ ИЗМЕРЕНИЙ
подготавливают скапер (прибор) к работе в соответствии с цебованиями его технической

документации. Определяют необходимое количество станций сканирования и место их

puanono*"nn", обеспечиваюЩих искJIюченИе не проскrШированногО пространства (теней).

Количество станций должно быть не менее трех. Прибор горизонтируют с примеЕением трегера, с

дzrльнейшим контолем электонньм встроенным уровнем (при на.тичии). Сканирование проводят

последовательно с каждой станции в режиме кругового обзора (360'), в автоматическом режиме, с

определенной заданной дискретностью сканирования. После завершения скiширования с каlt<дой

стalнциИ проводяТ привязкУ станциИ к общеЙ системе координат. Результаты измерений

сохраl{яются в паl\{яти прибора.
ВместимостЬ ''мертвоЙ" полости и высоту "мертвой" полости вносят в протокол, форма

которого, приведена в приложении Б (табл. Б8), полученных по результатам скд{ирования в виде

облака точек или МЕSН-модели.
Б2) СКАНИРОВАНИЯ РЕЗЕРВУЛРА МЕТОДОМ IIАРУЖНЫХ ИЗМЕРЕНИИ
подготавливают сканер (прибор) к работе в соответствии с трбованиями его технической

документации. На перилах кольцевого ограждения кровли резервуара устанавливают равномерно
по периметру не менее четырех сферических марок. Определяют необходимое число станций

сканирваItия и места их расположеЕия, обеспечивающие видимость с каждой станции не менее

трех марок. Прибор горизонтируют с применением трегера, с дальнейшим контролем
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- чистоту внутренней поверхности средства измерений (при необходимости).
7.2 Определяют перечень внутренних деталей, оборудования, влияющих на вместимость

средства измерений (лопускается информацию брать из технического паспорта).
7.3 В рзультате внешнего осмотра поверитель приЕимает решение по прведению

д:rльяейшей поверки или устрапению выявленньtх дефектов до проведениll поверки. В случае
невозможности устрzlнения дефектов проведение поверки прекращается.



электронным всцоенньш уровнем (при наличии). Сканирование проводят последовательно с
каждой станции в режиме кругового обзора (360'), в автоматическом режиме, с определенноЙ
заданной дискретностью сканирования. После завершения сканирования с каждой станции
проводят привязку стzшции к общей системе координат. Результаты измерний сохраняются в

памяти прибора.
Толщину стенок поясов резервуара Б, измеряют с помощью ультазвукового толщиномера.

Проводят не менее двух измерений, расхождение между результатами измерений должно,
нalходится в пределах +0,2 мм.

Параметры тaжие как: высота "мертвой" полости, объем "мертвой" полости, предельная
абсолютная высота нiшолнения поJIучают по результатаIlr сканирования в виде облака тОЧеК ИЛИ

МЕSН-модели.
В) ОБРЛБОТКА РЕЗУЛЬТЛТОВ ИЗМЕРЕНИЙ И СОСТАВЛЕНИЕ

ГРЛДУИРОВОЧНОЙ ТАБЛИЦЫ
обработку результатов измерений проводят с применением программного обеспечения

п:кет прикJIадНЬD( ПРОГР:lIttм KVGS> рабочий программный молуль VER_3 или iшzlлогичного

программного обеспечения.
обработка результатов измерпий: вместимость средства измерений, приведенную к

стапдартным условиям, вьгIисляют по формуле:
v=(H)":Vi I l +2o(20-t)],
где t- температура воздуха (темпераryра стенки, в д:lнном случае равна температуре

воздуха);
о - коэффициент линейного расширенt,rя материала стенки средства измерений, дJlя оетона

приним.lют значение: 0,0000l l/'C; для ста;rи: 0,0000l2 l/"C;
Vi- значение объема (вместимости) на вьrпtсляемом уровне, м3.

поправку к вместимости рвервуара за счет гид)остатического давления столба налитой

вычисляют по формуле:жидкости при нlшолнении k-го пояса

. [о,r.",ДИ..*=Д2,{-_:-,
-- г.к --1L 

[ 

О, Z", -Ik
н|
2

k

l 11

где Hl, Бr - абсолютная высота и толпшна стенки (значение берется из технического

паспорта на резервуар) первого пояса;
нк, бк - абсолютная высота И толщина стенки (значение берется из технического паспорта

на рзервуар) k-го вышестоящего пояса;
k - номер наполненного пояса;
fl, - высота уровня k-го наполненного пояса;

Az - постоянный коэффициент для резервуара, вычисляемьй по формуле:

о_ _ Р*'' g'ТDtЗ 'JTfR
l.Z 4. 1012 .Е

где g - ускорение свободного падения, l,./с2 (g = 9,8066 r,,r/c2);

P)i(,x- ПЛОТНОСть хранимой Iсaдкости (значение бертся из технического паспорта на

резервуар);
ц - степень наклона резервуара;
Dl - внуlренний диаметр l-го пояса, мм.;
Е - молуль упругосr" rrlчrери-а, Па, (для сталчЕ= 2,1 >, l0ll Па).
Грмуировочную таблицу состtlвляют, с шагом Н: 1 см (доrryскается 0,1 см, l0 см, l00 см),

пачинм с исходного уровня до предельного уровяя, При составлении градуировочной таблицы

зяачения вместимости округrrяют до l дм3.
г) оФорlt4лЕниЕ IIротоколА
РезультатЫ измерений вносят в протокол, форма которого, приведена в приложении Б

фекоменлуемОе). Схемы измерний и ск.ширования, приведены в приложение А,
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Д) ПОДТВЕРШДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГШIЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

Критериями для принятия решения по подтверждению соответствия резервуара
МеЦ)ОЛОГИЧеСКИм требованиям, устtlновленным при утверждении т:llпа, явJUlется выполнение всех
требований, изложенньD( в п.п. 2, 7 - 9 настоящей методики поверки.

СРедство измерений соответствует метрологическим требованиям, если значение
относительной погрешности определениJl вместимости средства измерений, не превышают
ЗНаЧеНИЯ ПРедела допускаемой относительной погрешности определения вместимости средства
измерений, указанного в техяическом паспорте. Таким образом, считается, что резервуар
соответствует метрологическим требованиям, если выполнив измерения параметров с
ПОГРешностями, приведенными в таблице 5-1, относительнzrя погрешность определениJI
вместимости резервуара булет находиться в пределirх, указанной в таблице 1-1.

10 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
10.1 Сведения о результат:ж поверки средства измерений в цеJIях подтверждения поверки

передаются в Федераьный информационньй фонд по обеспечению единства измерений, в

соответствии с порядком создalния и ведения Федера,rьного информационного фонда по
обеспечению едиЕства измерений. По змвлению владельца средства измерений или лица,
предостzвившего его на поверку, с учетом требований методики поверки zlккредитованное на

поверку лицо, проводившее поверку, в сJryчае положительньtх результатов поверки вьцает
свидетельство о поверке.

При отрицательных результатIж поверки оформляют извещение о непригодности.
10.2 К свидетельству о поверке прикладыв:lют:

а) градlирово.шую таблицу;
б) протокол поверки.

10.3 Рекомендованная форма протокола поверки приведена в приложении Б. Форма

титуJIьного листа град/ирово.тпой таблицы и форма град/ировочной табrплцы приведены в

прпложеппи В (рекомендуемое).
10.4 Градуировочную таблицу утверх(дает руководитель или уполномоченное лицо

организации, аI<кредитованной на право поверки.

l0.5 Знак поверки наносится на свидетельство о поверке (при наличии).
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ПРИЛОЖЕНИЕЛ
(справочное)

лOк

\_ýt{\

ю Йltцр 1cU

Пнuце реэефцФа

рисунок д.l - Схема измерения бавовой высоты резервуара и эталонного расстояния уровнемера

Д|х;,h, : у;.!,1: z;4,1)

2

l _ внутренняя полость резервуара; 2 _ точка установки сферической марки в точке касания днища
,грузом рулетки;3 - точки стояния ст lций съемки

Рисунок А.2 - Схема сканирования вIrутренней полости резервуара

з

I

\

l - станция скаЕиРования; 2 - плоскость Д;3 - сферическая марк4 установJIенна{ на ограждении кровли;4 , точка

измеренпя базовой высоты; 5 - секюр сканирования;сферическая марка

Рисунок А.3 - Схема сканировiшия наружной полости резервуара

почка коганuя dtлutцо zрцзоп
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б
(рекоменлуемое)

протокол
измерений параметров резервуара

Таблица Б.1

!ата регистрации Регистрационньй
номер

.Щата измерений Назначение резервуара

Таблица Б.2
Место установки резервуара

(место проведения измерений)
Средства измерений

Таблица Б.3
Резервуар Условия проведения измерений

Тип Номер Темпераryра воз.ryха, ОС Атмосферное
давление, кПа

Таблица Б.4

,Щокумент обозначение Название

Методика поверки
(ка:Iибровки)

Таблица Б.5
Базовм высота

резервуара, мм
Базовая высота

уровнемера, мм
Прдельнм
абсоrпотная
наполнения, мм

высота
вместимость на
предеJIьную
абсолютную высоту
наполнения, м'

Таблица Б.6
Номер пояса Абсо.lпотная высота пояса, мм Толщина стенки пояса, мм

Таблица Б.7 - В

Высота от днища, ммФорма
Высотц

мм
Длина

\I\I

.Щиаметр,
ширива,

мм

Угол,
0 объем, м3

нижней
грrшицы

верхней
границы

Таблица Б.8 - ы(м й) полости

Таблица Б.9

е дета!'Iи

й> полости, ммВысота к) полостивместимость км м]

описание
детали

.Щлин4 мм .Щиаметр/ш
ирина/, мм

Высот4 мм Угол
HilK.JIoнa,

объем,
м3

Абсо.lпотнм высота,
мм
нижней
границы

верхней
границы
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ПРИЛОЖЕНИЕ В
(рекоменлуемое)

Форма тиryльного листа градуировочной таблицы и форма градуировочной таблицы

В.1 Форма тиryльного листа градуировочной таблицы
УТВЕРЖДАЮ

20г)

ГРАДУИРОВОЧНАЯ ТАБЛИЦА
на резервуар

Nq

Организация

.Щанные соответствуют стандартной темпераryре 20 ОС

пределы доrryскаемой относительной погреurности определения вместимости

УчастоК ниже НмП = мм дJИ государственнЬп< учетньж и торговьD( операчий с нефтью и

нефтепродуктами, взаимньIх расчетов между пост1вщиком и потребителем не используется

Срок очередной поверки

Поверитель

по.lллсь

долхоюсь, ниrща,'lы, фамвлил

В.2 Форма гралуировочной таблицы
Организация
Резервуар N9

ТаблицаВ.1 - Посан вместимость )езсрвуаF

Уровень
наполнения, см

вместимость мз Средний коэффичиент

вместимости мз/мм

Hun

Hun* l

Hrn*2

Hi
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